如何将劳动人事争议"一站式"多元解决的成功经验进一步固化

浦东今年首部管理措施载满"民意"

□法治报记者 陈颖婷

员工春节拒绝带工作电脑回家被辞退; "疏解"员工接受上司性骚扰……近年来,劳动争议开始呈现多元化、复杂化趋势。日前,浦东新区人民法院(以下简称浦东法院)举行建院 30 周年系列纪念活动——劳动争议一站式多元解决机制研讨会暨劳动争议审判白皮书和典型案例发布会。

就业是最大的民生,正在打造社会主义现代化建设引领区的浦东新区,市场主体数量庞大,区域内劳动人事争议案件数量庞大、种类繁多。为破解劳动人事争议案件解决难题,浦东首创了"三庭五位"模式,在实践中已经取得良好成效。今年5月1日,《浦东新区促进劳动人事争议一站式多元解决机制建设若干规定》(以下简称《若干规定》)实施,将这一模式固化成为了管理措施,这是浦东新区今年首部管理措施,同时也是浦东新区人大常委会探索将人大代表议案转化为立法需求项目的首次成功实践。

春节拒带工作电脑回家被"炒鱿鱼"

张某是上海某商务咨询有限公 司的软件工程师。2019年春节放 假前,公司以张某负责维护的客户 可能需要应急服务为由, 通知他携 带电脑回家过年,遭到拒绝。随 后,张某休了27天超长假期,包 括春节假期 11 天,加上调休 12 天 以及2个周末。休假到岗工作不 久, 张某被公司开除。开除通知 中,明确张某恶意拒绝执行公司安 排的劳动任务;恶意违反公司制定 的劳动时间规定,恶意侵占公司规 定的8小时劳动时间;恶意拖延公 司安排的劳动任务等。公司认为张 某春节休 27 天假期期间拒绝联系, 上演"失联"

张某则认为,春节假期自己应 获得充分的休息,陪伴家人,没有 义务工作,并且 27 天系自己正当 假期。被开除后,张某仲裁要求公司支付违法解除劳动合同的赔偿 金,获得支持。公司对此不予认 可,诉至法院。

法院经审理认为,针对春节拒绝携带电脑一事,张某休假期间和春节放假期间,不具有向原告提供劳动的义务,其不同意带电脑回家进行加班,不能认定为恶意拒绝公司安排的工作任务。张某通过正常流程获得春节休假,并非公司主张的"失联"状态。

综上,张某的行为难以认定 严重违反公司规章制度,公司解 除张某劳动合同的行为违法,故 法院判决公司支付张某违法解除 赔偿金。



浦东法院发布劳动争议审判白皮书及典型案例

通讯员 董雪皓

劳动争议领域新问题突出

会上,浦东法院发布了"2013年至2022年劳动争议审判白皮书"。白皮书指出,随着经济社会的发展,传统劳动争议领域新问题也日渐凸显。首先是部分案件处理时涉及多学科交叉,法律关系呈现复杂性、综合性,法律适用存在新难题。例如,竞业限制纠纷中可能涉及"同类产品、同类业务"的认定,这涉及不同行业专业知识,专业性较强。而因社保、工伤待遇引发的争议还可能与行政案件存在交叉

其次,跨区域用工呈上升趋势,劳动关系出现新矛盾。随着长 三角省市围绕"一体化"和"高质量"跨域协同提速,一些企业跨域 经营、地区产业转移,尤其是长三角"一体化"示范区劳动者跨区域流动频繁。因此异地搬迁、异地派遣、异地外包、异地保险、异地工伤等引起的跨地区劳动争议案件呈上升趋势。

第三,新型劳动关系领域提出 新挑战。新业态用工打破了"公司 + 雇员"传统劳动关系的二元结 构,更多表现为平台个体用工,用 工形式也最为复杂,包括平台、代 理商、含多层分包、转包情形的劳 务外包商等。新型用工形态下多数 从业人员存在职业伤害难保障、工 作时间难认定、业绩考核难把握、 违反规章制度行为难确定的新特 点。



"三庭五位"助力多元纠纷化解

张江科创中心建成以来,随着大批科创型企业和人才的流入,区域内劳动争议案件数量增幅较大。为保障张江科创中心建设,优化科创中心营商环境、推动和谐劳动关系发展,2020年6月,全市首个基层劳动争议"三庭合一"调裁审处理平台在张江科创中心正式成立。通过该"一站式"解纷平台,就近化解矛盾,让张江科创中心区域内的企业和劳动者切实感受到司法贴近服务的便捷。

2021 年 8 月 26 日,在原有的 "三庭合一"平台基础上,升级推 出全新 2.0 版,即在已有调解、仲 裁、审判三方联动的 1.0 版基础上,纳入劳动争议立案和强制执行功能。从"三庭合一"到"三庭五位",实现劳动维权全流程服务、全闭环打通,彰显"张江特色",体现"张江智慧"。

2020 年 6 月至 2022 年 12 月, 浦东法院共受理涉张江科创中心各 类劳动争议案件 1499 件, 审结 1591 件,结案率为 106.14%。

浦东法院也在"三庭五位"的一站式纠纷解决机制中不断总结和提炼可推广可复制的经验。劳动争议临港新片区巡回法庭、陆家嘴巡回法庭相继成立。

从代表建议到管理措施载满"民意"

如何让劳动争议一站式纠纷解决机制从"盆景"走向"森林"?浦东新区人大代表、张江镇社区事务受理服务中心主任蔡卫国决定从立法上固化这一经验。今年浦东两会上,由蔡卫国领衔,46名浦东新区人大代表附议的关于"一站式多元解决机制"议案作为七届三次人大会议001号议案被区人大主席团通过,七届人大常委会第十三次会议表决通过了《浦东新区促进劳动人事争议一站式多元解决机制建设若干规定》,今年5月1日《若干规定》正式实施。

"从1月5号议案提出,6号 议案通过到管理措施审议通过共计 71个工作日,我经历了起草阶段 的听取意见、初稿以后的征求意见、坚持到晚上7点的读稿议程等等,可以说全过程参与、见证这部管理措施的出台。"蔡卫国激动地表示。这也是浦东新区今年首部由代表议案转化形成的立法项目。他认为劳动人事争议一站式多元化解模式到劳动人事争议一站式多元解决机制,将使得用人单位和劳动者就近、高效解决劳动争议成为可能。

浦东新区人大代表、北京大成 (上海)律师事务所高级合伙人吴 静静表示,这部管理措施从立法需 求征集、立法建议方案的讨论、立 法议案的提出、措施条文的拟制, 实地调研、到反复征询各方意见, 到定稿、审议,自始至终有各领域 人大代表参与,广泛听取民意,体 现立法的全过程人民民主。

据了解,管理措施起草制定期间,区人大法制委、社会委先后来到张江镇、南汇新城镇等多地的人大代表"家站点"和基层立法联系点,召开立法议事专题会议,广泛听取人大代表、基层干部、社区居民的意见建议。起草组还深入张江镇社区事务受理服务中心、临港劳动人事综合服务中心、陆家嘴街道社区事务受理服务中心开展调研,了解劳动人事争议一站式多元解决机制建设和运作的实际情况,在此基础上密集组织召开读稿会、改稿会和相关座谈会、研讨会,让此部管理措施满载民意。

用立法来固化劳动争议"一站式"解纷的"浦东经验"

浦东新区人大法制委副主任委员沈肖伟指出,《若干规定》主要亮点是通过在浦东新区行政区域内建立劳动人事争议解决工作站的创新形式,推动"一站式"工作机制集成创新、工作力量多元整合和工作职能优化完善,形成"调裁立审执"全流程闭环的劳动人事争议解决新模式,为浦东新区构建和谐劳动关系、助力优化营商环境、完善社会治理体系提供有力的法治保障。

一站式多元解决机制究竟是怎样的一种机制? 劳动人事争议的传统解决方式存在调解、仲裁、审判三个不同环节,由基层调解组织、人社局、法院三个单位分别化解纠纷;而审判又包括立案、裁判、执行三个细分环节,由法院不同的内设机构分别负责处理。对于争议双方而言,传统方式维权成本高、法律程序繁琐。《规定(草案)》则

致力于切实优化营商环境,通过设

立工作站的形式打造一站式多元解决机制:首先,将调解、仲裁、审判三种纠纷解决方式进行资源整合、职能叠加、机制重塑,形成多元解纷机制新格局,做到"三庭合一",以高效便民。其次,在"三庭合一"涵盖裁判环节的基础上,将立案、执行环节一并纳入,最终形成"三庭五位"一站式多元解决机制,为实现调裁审适法统一提供现实基础。

据介绍,劳动人事争议的传统解决方式存在调解、仲裁、审判三个不同环节,由基层调解组织、人社局、法院三个单位分别化解纠纷;而审判又包括立案、裁判、执行三个细分环节,由法院不同的内设机构分别负责处理。对于争议双方而言,传统方式维权成本高、法律程序繁琐。《若干规定》通过设立工作站的形式打造一站式多元解块机制实现了资源整合、职能叠加、机制重塑,形成多元解纷机制

新格局,做到"三庭合一"。同时将立案、执行环节一并纳入,最终形成"三庭五位"一站式多元解决机制,为实现调裁审适法统一提供现实基础。

此外,《若干规定》还规定了 创新调解人才培育机制,明确考核 合格的基层调解工作人员可以由区 劳动人事争议仲裁委员会聘任为兼 职仲裁员,在工作站参与争议调解 仲裁活动,此举将为培育机制进一 步提质增效。

同时,《若干规定》还明确提 出浦东新区支持市级仲裁机构以派 驻庭、巡回庭等形式在工作站开展 相关仲裁活动。这有助于工作站进 一步与市级仲裁机构开展对接、整 合资源,使各类争议案件在工作站 内真正形成闭环。

《若干规定》明确,可以根据 国家和本市有关部门授权,在工作 站率先开展劳动人事争议解决程序 创新试点工作。